



大学生新兵带来军营新气象

海曙首批进藏入伍大学生新兵开始高原集训

近日，海曙区新兵团一行不远千里从宁波抵至高原城市昆明，给刚从军入伍的郑华健、邵强和刘芳平三位来自海曙的大学生新兵带去慰问和祝福。

据悉，这三位新兵是海曙区有据可查的首批进藏入伍的大学生新兵。他们将在昆明集训三个月，然后才能成为戍守祖国高原的勇敢战士。

周浩 张立

投笔从戎实现向往已久的当兵梦

步入大二，身边的同学们不是忙于学习，就是开始规划将来职业，而来自浙江工商职业技术学院的邵强却背上行囊，远离家乡，踏上了当兵的全新征程。

“都读大二了，为何想到选择参军？”面对这个问题，邵强似乎并不觉得意外。他告诉记者，当兵是受到了家庭影响，邵强出生于一个军人家庭，他的父亲，哥哥和堂哥都当过兵，他自己从小对部队生涯耳濡目染，心中也有过入伍从军的憧憬。“父亲一直支持我当兵。最终，我还是决定成为父亲的‘战友’。”

如今，邵强可谓梦想成真，他很享受在部队的日子。“难忘穿上军装的激动心情，难忘第一次训练的场景，和战友同吃同住同训的每一天都铭记在心。”邵强说，早上起床要快速完成叠被和洗漱，然后训练到中午，午休片刻接着训练，晚上还要学习条令条例。每天的生活虽然单调，但这就是军旅，内心早有思想准备。

来自宁波工程学院的郑华健和邵强同在铁拳二连，90人的大集体要比以前的学校班级大得多，而性格开朗的郑华健已经有了好几个交心的哥们。

“在校时的军训简直是‘小儿科’了，部队里十分注重集体意识，自己训练到位还不行，还要融入集体，大伙走得一个样，站成一条线才行。”郑华健说，“刚到昆明时，心情就像漫步在这湛蓝的天空，一想到离开了熟悉的同学和校园，内心有丝丝伤感，不过又想到自己的当兵梦真的实现了也就鼓起了勇气。”

成为一名合格的军人需要汗水去实现

刚到昆明，刘芳平和邵强这两位土生土长的浙江小伙就面临各种挑战。“最大的坎是如何过了自己这关。

无论是气候、饮食还是训练都要在最快时间里适应。”刘芳平说，这其中没有捷径可走，只有刻苦训练和不断地自我加压。

负责新兵集训的浦班长对刘芳平印象深刻。“从入训的第一天起，小刘就表现出良好的心态，不仅学习掌握要领快，训练更是认真积极，前不久还被评为了班里的标兵。”浦班长边说边拍了拍刘芳平的肩膀。

面对入伍后的第一份荣誉，刘芳平如视珍宝。他说，昆明的海拔有2000多米，但今后要驻守的藏区海拔会更高，条件更为严峻。既然选择了与巍峨群山相伴，自己唯一要做得的就是攀登它，翻过它，记住它。

“成为一名合格的军人不是靠宣言和承诺，而是需要汗水去实现。”刘芳平觉得，每一次机会都要牢牢把握，争取把自己锻造成立军。

“海曙的大学生兵员素质高，有技能”

采访期间，集训队里的教官们对来自海曙的大学生兵员有一个共同评价：素质高，有技能。

“具有高学历的大学生士兵加入军营，肯定能带来许多新气象。”浦班长告诉记者，刘芳平就是班里的“小参谋”，不管是出版报还是班集体讨论以及理论学习上，小刘总有用武之地，还能帮助其他战友提升学业。

据了解，今年海曙区征召入伍的86名新兵中有65位是大学生兵员，大学生比例为75.6%，远远超出上级规定48%比例的要求。

今年来自海曙的65位大学生兵员所涉及专业广泛，有电子、机电、数控、建筑、应用工程等。其中，宁波工程学院和浙江工商职业技术学院是两家大户。记者也获悉，接收单位普遍反映，海曙的大学生士兵文化程度高、反应快、思想活跃、接受能力强，能较快地掌握所在部队的专业军事技能，特别是在一些信息化水平较高的装备和课目组训中，明显占有优势。

留学生展示家乡美食

日前，来自浙江万里学院国际学院的外国留学生们举行了“共住地球村”分享活动。来自12个国家的留学生们热情洋溢地展示了他们的特色小吃，民族服饰，本土音乐以及当地习俗。图为埃塞俄比亚的学生展示家乡最传统的美食：ambasha面包及秘制酱汁。

周浩 姚嘉琪 摄



蛟川“创客”玩出一番新天地

商报讯（符水波）11月16日下午，镇海蛟川书院承办了市“信息技术教师互联网+——站高一线看学科”沙龙活动，活动主要围绕“学生在开展科技创新活动中教师应该做什么”“科技创新应该如何与课程改革相结合”“怎样培养学生的创新意识”等问题开展了研讨。

镇海蛟川书院学生科技活动学生以新课程改革为导向，活动项目丰富多彩，有序推进，硕果累累，已培养出一大批具有卓越创新精神和独特创造能力的学生。

例如，当大多数家长还不知道“全息影像”为何物的时候，镇海蛟川书院的教师已经引领学生完成了经由虚拟现实技术实现的裸眼3D全息投影平台“跳舞的初音”，全息投影技术是利用干涉和衍射原理记录并再现物体的三维图像的技术，对学生空间感知能力和3D建模技术提出了更高的要求。

前不久，初一（3）班阮航同学对“为什么计算器的显示屏在光线充足的地方才能正常工作？”产生思考，完成了题为《身边的绿色能源——关于太阳能的实验和对太阳能利用情况的调查思考》的科研调查报告，现已顺利进入宁波市创新大赛的答辩环节。

此外，学校开设的程序设计兴趣小组不但多次斩获省、市程序设计比赛桂冠，而且该兴趣小组的学生也“玩”出了另一番新天地：他们在老师的引导下设计研发的“寝室在线实时巡更系统”现已在校园实际投入使用，并正在申请软件著作权和产品登记权；他们设计的“乐高智能机器人”，能够完成智能寻找路、团队足球博弈等任务；他们自主开发的“答题英雄”——纸质考试电子化程序、错题记录电子化程序现已在校园投入使用……他们已经成为名副其实的“蛟川创客”。

宁波市现代服务业培训平台活动预告

宁波市现代服务业培训平台是市政府、市教育局为创建服务型教育体系而搭建的职业培训公共服务平台。平台所有活动面向社会开放，欢迎报名参加：

1.11月29日上午“互联网+”大讲堂，由平台与北京大学经济学院联合举办，国家工信部原总工程师朱宏任主讲。跨境电子商务实操培训，“中国外贸季”系列活动，由平台与阿里巴巴宁波分公司合办。

2.文化创意产品开发策划、创意设计、推广营销高级研修班，“宁波文化创意产品开发研习工作营”，设融资投资、项目管理等5个文创俱乐部，欢迎企业专家和院校师生报名参加。

3.众多培训项目开班：互联网+农业（小城镇和新农村建设）、互联网+制造、微营销、买手和产品经理、物联网与智能化技术、博物馆管理、物流职业经理人、大宗商品分析师、金融财富管理等。

4.人力资源管理、企业班组长管理、精益生产管理、现场6S管理、企业管理等培训。

欲知详情，敬请关注平台网站：www.nbppt.net，咨询电话：87170535 董惠婕

这位校长每周都给学生颁奖

本报9月29日03版报道了《校长把上千位家长的微信加了个遍》。鄞州区栎社小学周培利校长在朋友圈和家长们一起分享着点点滴滴，也成了她与家长直接沟通的一大利器。

那么，身为校长，周培利又是如何与学生打交道的呢？周校长有一个“法宝”，让她在学生中也聚集了超高的人气——就是她独创的“每周校长奖”。

2014年初，周培利开始实行每周校长奖。她会在一周时间内寻找并观察学校里有代表性的好人好事，取得进步，突破自我的同学。不仅如此，周校长还发动身边的老师积极推荐。每到了周五，她会召集学校相关教师进行讨论，从众多候选人中选出1—2个，在下周一周全校师生大会上，亲自给获奖学生颁奖。奖品是学校的标识，集齐一定数量的标识后，可以参加学校期末组织的校外实践行动。

“404班的葛伊宁，是个能说会道，多才多艺的女孩子，随着家里弟弟的诞生，她身上的担子突然变重了。除了做家务之外，还要帮助父母照顾弟弟和年迈的爷爷。不仅如此，她还结对了一个贫困山区的孩子，用零花钱给她买学习用品。”葛伊宁说自己做梦都没想到，自己的事情会被周校长知道还受到嘉奖。

获奖的除了个人，也有团队，学校体训队在暑假冒着酷暑坚持锻炼的消息传到了周校长耳中，她在推荐事迹上写道：“他们现在刻苦锻炼，增强体质，将来在运动会上为校争光。我们为他们能吃苦，能坚持的精神点赞。”

记者拿出周校长桌上叠了一大摞的“每周校长奖”推荐表，发现大多获奖者并非是因为学习成绩突出，甚至很多奖项都是一些非常琐碎的小事。学校604班的小金是全校出名的“捣蛋鬼”，常常令老师感到头疼。一次，周校长无意间看到他一个人默默地在放学前把学校走廊上开着的灯一个个关掉了。细心的周校长第二天又站在同一个位置观察，发现小金又把灯给关了。周校长看在眼里，在下一周把校长奖颁给了他。受到鼓励的小金，行为习惯因此有了很大的改变。

“奖项虽小，但却可以在全校起到榜样作用，同时也鼓励更多的同学们。从学生发展的核心素养和关键能力出发所建构的整体育人目标，是栎社小学培养与发展学生的愿景。”周培利说。

据了解，每周一次的校长颁奖，风雨无阻，即便周培利出差在外，她也会委托副校长代她颁奖。按照这个频率，以全校1047名学生计算，那么全校几乎每位学生毕业前都能受到校长的亲自表彰。

刚过去的这周，403班的邵清雅、胡倩文因为捡到一部手机归还失主而得到了校长奖。他们的家长告诉记者：“在这个年纪的小朋友看来，受到校长肯定是一件非常神圣的事情。星期一这天，小家伙早早就起床了，穿戴整齐，胸前的红领巾戴了又戴，为的就是以最佳状态迎接周校长的嘉奖。”

周浩 薛丛川